

# 物流加持、产销对接 海南多渠道推进订单农业

南国都市报5月15日讯(记者 易帆)前不久,来自全国多个省份的客商共赴儋州的农业生产基地考察,洽谈合作。儋州优质的辣椒、菠萝蜜、百香果等瓜果蔬菜,以及儋州鸡、那大好米等农副产品成为客商眼中的香饽饽,经过一番考察交流之后,30家单位和企业达成意向合作协议,金额超20亿元。

无独有偶,当下海南荔枝、芒果接连采摘上市,省供销社邀请省内多家瓜果菜供应商到三亚田头考察,为客商、生产基地、物流企业搭建起产销对接订货平台,让海南优质农产品迅速收获一波订单。

海南出台《探索推进全省订单农业和定制农业发展三年行动方案(2024-2026)》,提出今年将在儋州、澄迈开展定制农业试点,并培育一批全省订单农业先进市县、定制农业先行市县以及展示基地。

“订单农业”方兴未艾,一边是市场需求量身定制,一边是果农“稳稳的保障”。推进“订单农业”,海南也通过多渠道发力。

## 实力“揽获”订单

“订单农业”是近年来出现的一种新型农业生产经营模式,它的主要特征是以销定产,按销采摘。可以有效避免盲目生产,提高农产品品质。果蔬未熟,订单纷至。“收割”市场订单,海南农业底气在哪?

“海南充足的光热气候条件,农产品具有品质优、早熟、错峰供应的优点,可供



海口市龙华区遵谭镇龙合村种植的黄灯笼辣椒。记者 郑光平 摄

应精品消费市场。”深圳市农产品集团股份有限公司(以下简称“深农集团”)副总裁林冠平说,2022年起深农集团赴海南投资,目前已投产了6000余亩贝贝南瓜、红薯、辣椒等,将供往粤港澳大湾区市场。此外,依托深农集团的销售网络,公司将以市场前端的销售数据分析市场需求,以此倒推到生产种植端,将海南打造成为粤港澳大湾区的后方田园。

5月10日,在江苏、广东等地成功运营中央厨房的食运达供应链科技(深圳)有限公司负责人吴伟赶赴儋州考察后,很快与海南澳斯卡国际粮油有限公司签订了战略合作协议。“我们将采购该公司的食用油,同时还合作开拓深圳市

场。”吴伟说,赶赴海南,他还带着更多的合作意向:采购海南优质的新鲜食材。考察过后,吴伟的收获颇丰,与海南好几家生产基地建立了产销的常态联系。

此前,海南陵水200亩的阿鲁斯网纹瓜就完成了一笔订单,根据市场前端的需求“量身定制”,在一定程度上也倒逼生产端提高品质,达到订单要求。海南景鹏农业有限公司董事长助理陈志远说,“品质合格的阿鲁斯网纹瓜甜度高、口感好,深受市场消费者喜爱,但因其种植难度大,要完成订单需掌握技术把控好品质。”

## 多渠道发力闯市场

事实上,海南农产品除了具有品质保

障、政策优势外,还在品牌营销、产业链打造、物流运输等方面来发力。

今年是荔枝小年,但海南荔枝凭借管理技术“稳产”的同时,提早在仓储保鲜和冷链设施上加大投入,给海南荔枝品质保驾护航,让果农“不减收”。

“相比于新增了1000平方米的荔枝中转场,荔枝的运力产能相比去年增加1100单/小时,产能达12000单/小时,让荔枝快速出岛,新鲜送到餐桌。”海南顺丰销售总监戴超介绍,顺丰还开通了北京、深圳、武汉、嘉兴直发的航空件,保障荔枝运输。

今年3月份,海口遵谭的黄灯笼辣椒还挂枝头,就已售罄。农民不再愁销路,只管保障好辣椒的品质,在订单农业的推动下,农户、企业获得双赢。

就在刚刚过去的劳动节,“与辉同行”直播团队及董宇辉受邀在海南开展直播,现场推介贵妃芒、百香果、菠萝蜜等农产品,直播间吸引了1.5亿网友点赞互动,为“海南鲜品”带来流量加持。以此,海南也将进一步推动海南农产品电商发展,通过搭建多层次农村电商综合服务平台,加快建设农村电商物流体系,为“海南鲜品”出岛保驾护航。

在《探索推进全省订单农业和定制农业发展三年行动方案(2024-2026)》中提到,海南将探索发展订单、定制农业,完善联农带农机制,推动农业供给侧结构性改革,促进农民增收和农业增效。



## 琼海大路镇荔枝迎来收获季 预计产量约574万斤

南国都市报5月15日讯(记者 苏桂除 通讯员 陈卓)时下正值海南荔枝采摘收获季节,琼海市大路镇种植的荔枝开始迎来繁忙的采摘季。

记者在大路镇清朗村的一处荔枝种植园内看到,一串串长势良好的荔枝挂满了枝头,放眼望去尽是一派丰收的景象,而采摘工人穿梭其间,忙着将这些红彤彤的荔枝采摘到篮子里。

琼海市大路镇清朗村村民王云海说,这个种植园大概有400棵荔枝树,

一共20亩地,平均每棵树大概能结果75斤,现在开始摘今年的第一批果。

据了解,大路镇全镇的荔枝种植面积为5000多亩,已结果且有产值收入的荔枝共3300亩左右,预计产量约574万斤,主要供应国内的北京、辽宁、吉林等城市,深受国内市场欢迎。

荔枝收购商吴柳华表示,目前荔枝的价钱和行情比去年好一点稳定一点,现在的妃子笑这个品种大约13到16元一斤,一天能收两到三万斤。



农户在采摘荔枝。陈卓 摄



乐东海沙地哈密瓜。(受访者供图)

## 吹着海风长大的海沙地哈密瓜 那叫一个甜

南国都市报5月15日讯(记者 张宏波)由于地质盐碱化,乐东莺歌海镇难以种植农作物,但却十分适合种植海沙地哈密瓜。近年来,莺歌海镇莺一社区依托地理优势大力发展海沙地哈密瓜种植产业,让当地渔民摆脱单一的谋生手段,助推居民增收。

海沙地哈密瓜是一种独特的甜瓜品种,种植于海沙地中,富含多种维生素、矿物质和抗氧化剂。其果实椭圆形,网纹细密,果肉呈橘红色,肉质细腻、松脆。

虽然莺歌海镇由于地理环境因素,不适合种植农作物,但当地独特的海沙地却十分适合种植海沙地哈密瓜。日照光强,蒸发量大,能够促进哈密瓜的生长及糖分的积累,再加上地里水分含盐量高,种出来的哈密瓜口感微妙,风味独特。

莺歌海镇莺一社区党员干部抓

住了当地的地理特性,使用滴灌技术和虾肽肥相结合,带头种植海沙地哈密瓜。随着育种及设备技术的升级,经过长时间试种,莺一社区的种植规模不断扩大。2008年至今,种植户已有二十余户,共种植2058亩,一年可以产三茬,一茬三个月左右,每年七月份开始种植,每亩产量5000斤左右,年收入可达2408万元。

海沙地哈密瓜种植为当地提供了大量的灵活就业岗位,带动居民就业增收。从种植过程到打包、出瓜都向莺歌海当地居民招聘零工,工人从育种、种瓜、移苗、绕颈到留瓜的整个过程都要参与,每人每亩1300元,一次出瓜就需要超1500个工人,带动了许多居民增收致富。

下一步,莺歌海镇将进一步挖掘当地品牌特色,充分利用资源优势,助力乡村振兴。